# 中石油固定资产报废处置模式更新思考

## 黄芝庭

(暨南大学管理学院 广州 510632)

【摘要】随着科学技术的逐步发展,石油企业业务进一步扩增,需要投资于更多的加油站与更多的新设备,由此带来众多资产报废管理问题。本文旨在讨论、研究现有资产报废处置的相关理论,并提出针对资产报废处置管理的一个新模型。

【关键词】资产管理 报废处置 固定资产

中国石油集团作为资产密集型公司,固定资产所占比例在20%~30%。伴随着业务的发展和投资的不断增长,固定资产的拆除报废也相应增加。若企业对固定资产的报废处理不当,将导致企业内部各个主要的固定资产高昂的报废损失率,从而降低企业的经营效益。本文针对现有固定资产报废管理的理论进行探讨分析,并提出相关的新模型。

#### 一、固定资产报废与处置的概念

固定资产报废,是指固定资产由于长期使用中的有 形磨损,并达到规定使用年限,不能修复继续使用,或由 于技术改进的无形磨损,必须以新的、更先进的固定资产 替换等原因造成的对原有固定资产按照有关规定进行产 权注销的行为。

资产处置,是指资产占用单位转移、变更和核销其占有、使用的资产部分或全部所有权、使用权,以及改变资产性质或用途的行为。固定资产的处置方式主要表现为两种:其一,企业不放弃固定资产的拥有或控制权,但改变了固定资产原有的稳定形态,例如将设备拆解,将部分零件用于其他同类设备的维修替换;其二,企业将固定资产出售、对外投资,从而获得一定经济利益,或者将固定资产无偿捐赠而获得一定社会效益。

#### 二、现有的固定资产报废管理模型

企业在资产的报废管理上有两种方式:①谨慎型的 企业选择先上报上级单位,审批实物资产是否符合报废 条件,然后再决定资产的处置方式,但这必然拉长资产处 置的时间,给企业带来一定的机会成本,在一定程度上损 失资产的时间价值。②效率型的企业在资产满足报废条 件时,选择先对资产进行报废处理,然后再审批资产是否 应当报废。按此方式,审批过程变得依据不够充分、如同 走程序一般,审批的结果也失去意义。 中国石油集团内部制度规定待报废资产应先上报批复报废再进行处置,但现实中存在待报废资产急需处置的各种情况。例如,待报废油罐因没有专门库房存放,只能堆放于加油站空地,安监部门注意到这个问题之后,下达了限期处置的通知,此时如果资产报废申请尚未获得批复,只有先行处置。或者某项资产已经报废,如果立即进行报废处理还可以获得一定的经济利益,但是若报废申请获得批复的时间太长,报废资产在后期的经济利益流入将大大减少甚至引起经济利益的流出。在一定的条件下,谨慎型的企业在资产的报废管理上存在着的低效率、低效益情况。那么效率型的企业又如何呢?在资产满足特定的报废条件后,企业自行先处置后审批,也存在着一定的风险与收益。

资产先行报废处置,首先提高了变现速度,既得到了现实的收益,又避免了潜在的损失。现实的收益是越早变现收回残值越高,潜在的损失是安监部门的罚款甚至是停业整改。其次通过尽快的报废处置,企业可以更快地进行设备更新改造,对于提高企业的经营业绩也有一定程度的促进作用。

资产先行报废处置也存在一定的风险。①政策风险,可能上级主管部门不同意相关资产的报废,但此时资产已被处置,无法挽回。②纪检风险,可能无法向事后监督检查的人证明先处置后报废的必要性,或者无法让其信服相关资产报废处置的合理性。③税务风险,可能税务机关不认可相关资产的报废条件,不同意税前列支资产清理的损失。

#### 三、资产报废管理的新模型

实务中,管理者在对资产进行报废处置时经常陷入 两难的境地,在审批流程还没下来的时候,资产又急需处 置,到底该如何选择?通常我们会忽略一个重要的假设,

### □财会月刊•全国优秀经济期刊

即这种两难选择建立在实物资产已经拆除或闲置的情况下。当实物资产已经拆除或闲置,往往是已经被新的资产所替换,它们在企业继续发挥效用的可能性大大降低,从而报废的需求相应提高;而当实物资产已经拆除或闲置,其损耗将会加速,并且面临存放、管理的一系列问题,因此处置的需求也变得迫切。要解决这样的矛盾,就需要把管理环节前移,即在实物资产拆除或闲置之前,对报废处置的相关事项做出判断与决策。

因此在此前提下,在对谨慎型企业与效率型企业在 资产报废管理方面的收益与风险进行权衡后,本文提出 了一种新的资产报废管理模型。笔者认为,实质上在申请 审批流程与对资产进行报废处置两者之间不应有时间上 的先后顺序,哪个环节处理得快,哪个环节就先进行,因 此,新的报废管理模型主要是在效率型企业的管理模式 上进行进一步的改进,模型主要从报废鉴定的标准及其 执行、资产的报废处置与激励等方面人手。

1. 确立资产报废鉴定的标准。确定合理的报废鉴定标准是新模型的根本要求,而要想做到申请审批流程与对资产进行报废处置两个环节没有先后顺序,本质上就是要求处置资产部门与批复报废申请部门、税务部门在对资产的报废鉴定上有一致的意见,从而避免前面所述效率型管理方式所带来的各种风险。这也就要求上述几个相关部门共同确立资产报废鉴定标准。

报废鉴定标准分为过程标准和技术标准。①过程标 准具体是指资产使用部门按照规定的程序向资产管理部 门申请资产报废之前必须选取资产已经使用时间的一部 分(时间由各个相应部门根据不同资产的使用年限具体 规定),递交有关报废资产在相应时间内的使用情况分析 资料。比如加油机,资产使用部门在提交报废申请之前必 须递交加油机报废之前两年的使用状况,包括这两年的 维修费用支出情况,拆除前的最后一次资产检定情况等。 ②技术标准是经公认机构批准的、非强制执行的、供通 用或重复使用的产品或相关工艺和生产方法的规则、指 南或特性的文件。技术标准的实质就是对一个或几个生 产技术设立的必须符合要求的条件以及能达到此标准的 实施技术。技术标准是在相关内外部权威技术鉴定部门 的标准下结合企业内部已报废资产数据的积累、经验共 同协商确定的,即该鉴定标准既包含权威部门的技术鉴 定成分,也有企业根据实际情况对内部资产报废情况的 总结。

2. 报废鉴定标准的执行。整个新模型是基于企业应用信息系统的假设前提提出的。信息系统首先应该包含上述提及的各项企业内部资产报废鉴定的过程标准和技术标准数据,针对不同环节由不同人员执行、审批。过程标准由相关的资产使用部门的人员执行,当信息系统显

示报废申请的过程标准已经满足,那么就进入技术标准 环节,对于可以量化的技术标准,直接根据已有的信息进 行审批,如果是无法量化的,系统自动显示对外申请权威 机构进行鉴定。关于审批,前面所提的所有审批都是在企 业内部或者说是分公司内部进行,因而审批速度是比较 快的。

对于中国石油集团,内部制度规定资产报废审批需经由两个阶段:①分公司层面:加油站经理提出报废申请→分公司零售经理审批→分公司工程部门审批→财务部门审核→分公司总经理审批。②省公司层面:分公司审批后,汇总上报省公司,省公司财务部门组织加管、工程业务部门复核后,报省公司总经理办公会最后审批。

以上两个阶段的审批流程在一定程度上影响着资产 报废处置的效率。传统集中审批模式是在下属部门上报 的资产报废申请达到一定的量后才开始集中审批,这在 一定程度上是为了上级审批部门工作的方便,但是集中 审批时间的滞后和不及时,会给资产管理带来了不利影 响。新模型的审批模式为分散化审批和指标考核。具体是 指在信息化系统中各项指标达标时,由系统自动审批,同 时上报集团内部。在信息系统无法自动处理或者相关报 废处理信息不齐全的情况下,系统自动上报上级部门,上 级部门针对不同资产类型的报废处置申请及时处理。

- 3. 资产报废处置的问题。资产处置的根本目的是提高效益,防止资产的隐性流失。对于内部处置,要优先考虑调剂调拨。比如地区加油站更新系统,需要淘汰与旧系统相匹配的旧的设备,旧设备就应该调拨至其他仍使用旧系统的还需要该设备的加油站。对于外部处置,首要原则是争取作为整体可用资产处置,其次才作为不可再用的废旧物资处置。在外部处置中提高收益的手段是快处置、多比价。
- 4. 激励与约束机制。以往的考核指标往往是根据分公司或者下属公司经营绩效设立,对于资产管理方面并没有专门的考核指标。应针对各环节的管理效益进行综合分析,通过设立与资产管理相关的考核、评价指标,对能够取得效益的给予必要的奖励,对于管理人员消极应对与违规的设立惩罚规则。

#### 主要参考文献

- 1. 高春燕,报废处置是资产管理工作中的重要环节. 经济师,2007;7
- 2. 赵志强, 闫克勤, 吴兵.引入监督机制, 强化固定资产报废处置管理,实验技术与管理, 2010;9
- 3. 马立坤.谈固定资产转入清理的会计处理时间.财会月刊,2005;19
- 4. 余莉.固定资产处置账务处理的常见问题.财会月刊,2013;1